
Φανταστικό Εκπαιδευτικό Σενάριο! Θα μπορούσες να κάνεις κάποιες αλλαγές? Θα μπορούσες ν’ αλλάξεις την 
Διαδικασία της Δραστηριότητας 1, ώστε να έχει την παρακάτω περιγραφή και ερωτήσεις:
Δραστηριότητα 1: Εξερεύνηση του Νόμου Hooke με το PhET (15 λεπτά)
Στόχος: Να παρατηρήσουν τη σχέση μεταξύ δύναμης και παραμόρφωσης.
Διαδικασία:
1. Πηγαίνετε στην σελίδα PhET Simulation: Hooke's Law. Επιλέξτε Intro.
2. Επιλέξτε τις παρακάτω τιμές παραμέτρων:

Spring constant 1:  200 Nim
Applied Force: ON
Applied Force indicator: Enabled
Spring Force Indicator: Enabled
Displacement Indicator : Enabled
Equilibrium (Unstretched): Position
Indicator: Enabled
Values: Enabled
3. Καθώς, σταδιακά, αυξάνετε την τιμή της δύναμης, παρατηρείστε την επιμήκυνση του ελατηρίου. 
Παρατηρήστε την φορά της εφαρμοζόμενης δύναμης, της αντίθετης δύναμης του ελατηρίου και την 
επιμήκυνση / παραμόρφωση του ελατηρίου. 
Ερωτήσεις:
• Ποια είναι η σχέση της εφαρμοζόμενης δύναμης F με την δύναμη που αναπτύσσεται από το ελατήριο? 
Ποια αρχή της Φυσικής εξηγεί αυτή την σχέση? 
• Πως συνδέεται η δύναμη που αναπτύσσεται από το ελατήριο με την επιμήκυνση του ελατηρίου? 
• Ποιο είναι το Έργο που παράγεται από την δύναμη που ασκούμε στο ελατήριο? 

  
 

  
 

4. Υπολογίστε την παραμόρφωση x των σπειρών του ελατηρίου, είτε αυτή είναι επιμήκυνση ή συμπίεση 
για διαφορετικές τιμές της ασκούμενης δύναμης, -100 N <= F applied  <= 100 N. Συμπληρώστε τις 
μετρήσεις σας στον παρακάτω Πίνακα 1 (Σημείωση: Παίρνουμε την ανατολική κατεύθυνση σαν θετική)

Applied Force Spring Force  Displacement

5. Κάντε το γράφημα της δύναμης του ελατηρίου (Y-axis) σε σχέση με την παραμόρφωση x (X-axis).

Ακολουθεί το αναθεωρημένο Εκπαιδευτικό Σενάριο με τις αλλαγές που ζήτησες στη Δραστηριότητα 1. Έχω 
κρατήσει τις υπόλοιπες ενότητες και δραστηριότητες ίδιες, εστιάζοντας μόνο στην τροποποιημένη 
Δραστηριότητα 1:
Εκπαιδευτικό Σενάριο: Ο Νόμος του Hooke
1. Γνωστική Περιοχή

    Νόμος Hooke: F = -k·x.
    Ελαστική Δυναμική Ενέργεια: E = ½·k·x².
    Εφαρμογές του Νόμου Hooke: Καθημερινά παραδείγματα (π.χ. ελατήρια, αναρτήσεις).

2. Προαπαιτούμενα

    Δυνάμεις: Κατανόηση της έννοιας της δύναμης και του νόμου του Newton.
    Έργο: W = F·d.
    Ενέργεια: Μετατροπή και αποθήκευση ενέργειας.

3. Εργαλεία και Πηγές

    Φωτόδεντρο: Διαδραστικοί πόροι για τη Φυσική.
    PhET: Προσομοίωση “Hooke's Law”.

4. Σκοπός

Οι μαθητές να κατανοήσουν τον νόμο του Hooke και τις πρακτικές του εφαρμογές.



5. Διδακτικοί Στόχοι

Εξήγηση της παραμόρφωσης από δυνάμεις.
Υπολογισμός έργου από τη δύναμη επαναφοράς.
Αναγνώριση αποθήκευσης ελαστικής ενέργειας.

Θεωρητική Περιγραφή του Νόμου Hooke

Ο νόμος του Hooke περιγράφει τη συμπεριφορά ελαστικών σωμάτων, όπως τα ελατήρια. Η δύναμη 
επαναφοράς (F) είναι ανάλογη της παραμόρφωσης (x) και αντίθετη στην κατεύθυνσή της: F = -k·x, όπου k η 
σταθερά ελατηρίου. Η ελαστική δυναμική ενέργεια δίνεται από: E = ½·k·x². Ισχύει εντός του ελαστικού 
ορίου.
Δραστηριότητες
Δραστηριότητα 1: Εξερεύνηση του Νόμου Hooke με το PhET (15 λεπτά)

    Στόχος: Να παρατηρήσουν τη σχέση μεταξύ δύναμης και παραμόρφωσης.
    Διαδικασία:

        Πηγαίνετε στην ιστοσελίδα PhET Simulation: Hooke's Law. Επιλέξτε "Intro".

        Επιλέξτε τις παρακάτω τιμές παραμέτρων:
            Spring constant 1: 200 N/m
            Applied Force: ON
            Applied Force Indicator: Enabled
            Spring Force Indicator: Enabled
            Displacement Indicator: Enabled
            Equilibrium (Unstretched) Position Indicator: Enabled
            Values: Enabled

Καθώς σταδιακά αυξάνετε την τιμή της δύναμης, παρατηρήστε την επιμήκυνση του ελατηρίου. 
Παρατηρήστε τη φορά της εφαρμοζόμενης δύναμης, της αντίθετης δύναμης του ελατηρίου και την 
επιμήκυνση/παραμόρφωση του ελατηρίου.
        Ερωτήσεις:
            Ποια είναι η σχέση της εφαρμοζόμενης δύναμης F με τη δύναμη που αναπτύσσεται από το ελατήριο;              
            Ποια αρχή της Φυσικής εξηγεί αυτήν την σχέση?
            Πώς συνδέεται η δύναμη που αναπτύσσεται από το ελατήριο με την επιμήκυνση του ελατηρίου;
            Ποιο είναι το έργο που παράγεται από τη δύναμη που ασκούμε στο ελατήριο;

Υπολογίστε την παραμόρφωση x των σπειρών του ελατηρίου (επιμήκυνση ή συμπίεση) για         
διαφορετικές τιμές της ασκούμενης δύναμης, -100 N ≤ F applied ≤ 100 N. Συμπληρώστε τις μετρήσεις 
σας στον παρακάτω πίνακα (θεωρούμε την ανατολική κατεύθυνση θετική):

        Applied Force (N) Spring Force (N)          Displacement

Κάντε το γράφημα της δύναμης του ελατηρίου (Y-axis) σε σχέση με την παραμόρφωση x (X-axis).

Δραστηριότητα 2: Υπολογισμός Ελαστικής Δυναμικής Ενέργειας (15 λεπτά)
    Στόχος: Να συνδέσουν την παραμόρφωση με την αποθηκευμένη ενέργεια.
    Διαδικασία:
        Χρησιμοποιώντας τα δεδομένα από τη Δραστηριότητα 1, υπολογίστε την ελαστική δυναμική ενέργεια 
        (E = ½·k·x²).

        Συζητήστε: "Πού πηγαίνει αυτή η ενέργεια αν το ελατήριο ταλαντωθεί;"
        Παρουσιάστε τα αποτελέσματα.
    Ερώτηση: Πώς αλλάζει η ενέργεια αν διπλασιάσουμε την επιμήκυνση;



Δραστηριότητα 3: Πρακτική Εφαρμογή – Καθημερινά Παραδείγματα (20 λεπτά)

    Στόχος: Να αναγνωρίσουν εφαρμογές του νόμου Hooke.
    Διαδικασία:
        Αναζητήστε στο Φωτόδεντρο ή σκεφτείτε παραδείγματα (π.χ. τραμπολίνο).
        Εξηγήστε πώς εφαρμόζεται ο νόμος Hooke.
        Παρουσιάστε τις ιδέες σας.
    Ερώτηση: Πώς θα άλλαζε η λειτουργία αν η k ήταν μεγαλύτερη;

Προτεινόμενη Ροή Μαθήματος (60 λεπτά)

    Εισαγωγή (5 λεπτά): Παρουσίαση του νόμου Hooke.
    Δραστηριότητα 1 (15 λεπτά): PhET προσομοίωση.
    Δραστηριότητα 2 (15 λεπτά): Υπολογισμοί ενέργειας.
    Δραστηριότητα 3 (20 λεπτά): Εφαρμογές και συζήτηση.
    Κλείσιμο (5 λεπτά): Ανακεφαλαίωση.

Η νέα Δραστηριότητα 1 είναι πιο δομημένη και καθοδηγεί τους μαθητές σε συγκεκριμένες παρατηρήσεις και 
αναλύσεις, με έμφαση στη σχέση δύναμης-παραμόρφωσης και στο έργο!


